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Tafel 4.

Aus der Geomelrie.

5/ X Das Quadrar.

rechtwinklig, gleichseitig.

U=4s F=s.s"
f ] s=2=U:4 s=VF
- Seite .
s-Scte.  Das Rechteck.
F =Fldche. rechtwinklig, ungleichseitig.
U=(l+0)-2 F=Llb
- e U F
by L=3-b L=y =Fib
5 /7 b= sz- -1 b= % =F: 1
L-Lange.  Der Rhombus, die Raute.
b = Breire. schiefwinklig , gleichseitig.
FT 9 aibiua soEorm
=4 =U: =r=F
h
AX+AB =180° h = % =F:s
A3
w3 Das Rhomboid, Paralielogramm.

schisfwinklig , ungleichseitig .

S = Seite.
h = HEhe . U=(lL+b)2 F=1Lh
U F

/3 & ]_ = -é- - b |_ = —H- = F:h

e b=H-1 h=F=Fi
< A 7~ Ao A =180°

{ Das Dreieck.
L =Lange.
_ gh o 2F - 2iE

honone. F==F- 9=5% h=%

AKX+ 4 B+A ¢ =180° U=a+b+c
Ax=180-(AB+a%g) a=U-(b+c)
AB =180= (A ct+A%) b=U-(a+c)
4?5‘=1800—(23_o(+.d_j3) c=U-(a+0)
Spezialfdlle : Das gleichseitige , die gleich-

g -ng:dlinie Schenkligen und die rechiwinkligen Dreiecke.
h=HO®he. *) Algebraische Schreibweise : F = s% gelesen s hoch 23

ebenso fur andere Flachenformeln verwendbar.
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d,=lange Diagonale.
d,=kurze Diagonale.
s,=lange Seite.
S,=Kurze Seite.

d=Diagonale

hi=HOhe 1

h2= Héhe 2
C=Pg

B

x

d o

T

7] d
Q=P

P,= grosse Paradllele,

pﬁ.. Kleine Parailele.

= HOhe.

d = Durchmesser:

r = Radius.
M = Mittelpunkt.

Tafel 2.

Das Drachenviereck .

U=(s.+s,)2 F =9‘é—d‘-
-V _ = 2-F
=g T 8 di= =5,
-F
Spezialfalle :
Quadrat: Rhombus :
F = de' )o' F = d-l d‘l
d d =U .F A d4“ __2._.._F....
d=Diagonale. d,=lange Diagonale. dy= 20:'
dy=kurze Diagonaile.
Das Trapezoid.
Das unregelmdssige Viereck.
s (h4+h )'d — 2' F
.E" F == d = R
2 - F .
h4=-2d——h h,= 2dF—h_,
40(+4[3+A5\+4é =360° U=rlusvsw
AX=360% (4}3+4'5\+46) E = U=(u+v+w)
Uu.s5.w. L.S5.W.
Das Trapez.
p4+ p.) h - 2' F
A . |=2 h (P4t pPg)
pd='_p;""p2 pz""zﬁﬁ""pa
Ao+ LA p+A 0 = =360° U=a+b+c+d
AX=360=(AR+45+40) a=U-(b+c+d)
u.s.w, U.3.W,
Der Kreis.
U=d-Tl U=2-rit
U e
T T R-T
_ g d-d-qn _JU-u
F=r.r-9= = = an
r=\E£ a=2\{E U=2VFrT

3L L

Spezialfdlle: Halbkreis, Viertelkreis .
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r = Rodius.

b = Kreisbogen.
X = Zentriwinkel.
M= Mittelpunkt,

R = dusserer Radius.
r = innerer Radius.
a = radiale Breite

des Kreisrings.
M = Mittelpunkt.

4\919

'; }
M 7

g /

R = dusserer Radius.
r = innerer Radius.
a = radiale Breite des

Kreisringsticks.
& = Zentriwinkel.
M = Mittelpunkt,

G

>

Tofel 3.

Der Kreissektor.

b = U- & _ d-J-o — r-3 o
360 360 180
o= £:360 _ :360 _ b:180
] a7 r-J
_..b-r _ 2 F o 2AE,
= 5 D = - r. %)
F=rlrit _ddit _ _UU.o
360 4.360 = 4-7-360
- F-360 _ F-360:4 _ F-360:4-7
rer.9q d-d-t L=t
F-10 F FA0 4y _ 40)\[F-10-
r==6 o d=12. & U-=12 =
Der Kreisring.
= (R+r)(R-r)1
=(R+r)a-o
= (2.r+a)adi=(d+a)a-i
=(2.R-a)ali=(D-a)-a.X
Das Kreisringstick,
= -~ X
F=(R+r)(R-=r)1 360
_ X
=(R+r)-a-1 Sic
Mo -2 a7, X
={2-r+a)o-d-5z5 = (d+o)-a-Jl-360
M.-% = (D-a)a.-T. -
(QR Q)aJm—(D O)OJLSGO
Die Ellipse,
F=ab3
_F _F
" bW T a-x

a = halbe grosse Achse.
© = halbe Kleine Achse.

Der elliptische Ring.

—~
F=(a:b-m-n)-ll

Q,b = halbe Achsen der dussern Ellipse.
m,n = halbe Achsen der innern Ellipse.
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Tafel 4.,
Das unregeimdssige Vieleck .

Umfang = Summe aller Seiten.

FiGche = man zerlegt die Vieleckflache :
Q. mit Diagonaien In Dreicke und eventuell
Trapezoide , berechner diese Teile und
addiert aqie Teilresulrare.

mit einer passenden Diagonale und auf
dieser rechrwinklig errithrere Hohen zu
den Eckpunkten in Dreiecke und Trapeze,
berechner diese Teile einzeln und addiert
die Teilresulrare ,

Das regelmadssige Vieleck.,

L) == NS Nn = % S = %
n-s.r _ 9.F
- 2.F o o.F
R nod:x:s:umreia " Tns > = A
r =Radius d. Inkreis. AK = -S—E’-g- Aﬁ =180 - A X
n = Seitenzahi, o
s = Vieleckseite. Der Wurfel .
o = Zentriwinkel. K
PR= Vieleckwinkel. K=12-k k = T =K:12
M= kek-4 k=%="§\[ﬁ
O=kk:6 K = %_
3
J=kkk * k=VJ
k = Kante. Der Qucder.
Kiifiﬁé?l;'e K=(l+b+h)-4
M= Mantel. . L = —E—- -(b+h) ebenso bundh.
0 = Oberflache,
Jaanhaftl'. M = ([1\44‘ b)-2-h -
N i - . Y i
/i | =g/ ~0, evenso 0 N = 5
} h O=(l-b+l:h+b-h).2
/IL —————— l =("2-"' b'h)i(b +h) ebenso b undh.
& 1 . J= L-Jb-h
N o3 _J
l = Ldnge. L = b-h b= L-h ne - b
g:agﬁie %) Algebraische Schreibweise:J=k?gelesenk hoch3;

ebenso fur andere Jnhaltsformein verwendbar.
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K = Cesamt
kantenlange .
haHONhe.
N=2ahl der
Hohenkanten.
U=Umfang der
Grundflache.
G = Grundflache.

r=Radius.

A= Durchmesser‘.
h=HOhe.
U=Umfang.

G = Grundfi&che.
M = Mantel.

0O =Oberflache.
J=Jnhailr.

h=HMen.

N = Zah! der Hohen.

G,= Grundflache.
G,= DeckflGche.

Tafel S,

Das Prisma.

K=2U+n-n , "
_ K=n-h _ K=2- _ K-=2-U
U=Z7D n= 052 h=D228
M=l':J4-h
_ ™M
u=M h=M
O=M+2-G
M=0-2-G G:O;M
3=%5-h
_ J
G—'ﬁ‘ =—(—3'

Der Zvlinder, die Walze.

h=M__M _ _M™

T U T dT T 2rT

=M =M ~ M
U=® d=%% r=7nx
0=M+2-G

2:0

J=0'h

- . o _d'dj-l-h__UUh

= reprsdishy = A =
h = J - _4-J _ 4-3-1

T orered d'dﬁ_ u-u

_J_ JJL

r = d=2 ﬁ U=2

Das schiefabgeschmrrene Pmsma.

= U'(h +hg+...+hn]
M ==

= n-M —[h,+h5+...+ h,,) ebenso h,,h;,...h,
_ n-M
U - (h4+h2+...+hn)
O = M'l' G4 +G.2
J= G, - (hy+Ne+...+N,)
.3 n
o n-
G (hy+hg+...+N,)
hy= nG:, —(hg+hs+...+h,) ebenso hy,h,,...0,
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Tafal 6.

Der schiefabgeschnittene Zylinder.
M= U-(hatha) d-J(Na+hy) = l"‘-ﬁ'(hq*‘hz)

2 - 7
- - 28 oM
h.‘ = U h __j-f— hz— =™ h2 ebs.h,
- = 2™ W .
U - lhq"‘haz] d - (h-‘*‘hQ}'ﬁ r= (h.1+h2].jl
h, = Kleinste Hohe Q= bt Oy
h, = grésste I.-_iéhé. o = ___________64-(24+h2)
CrCrundfiSere. o finony  dofihend _ Ubinhy
2 ' 2 8 8-t
; 2 . - 83 JL
:’f'r”n\\‘ h‘l- r-r-‘j.f h‘Z dd J]. - = hz bSha
() 123 1{ 20N
[l “*-:;E;‘E S (hyh,) R d=2. [h,m, (Ny+hy)
r 1 ‘l'
v v— Der Hohizylinder.
J=(R+r)(R-r)it-h = (R+r).a-it-h
R =r':i|usser'e5 Radius. =(2-r+a)a-t-h =(d+a)auhnh
r =innerer Radius. = - e
Q= Wandsrarke. . (2:R-a)-a-dh = (D - a)aih
Die Pyramide.
_ U-sh _ 2™ 2-M
M = 5 L= sh sh = T
O M+G
_ G-h _ 5 _ 33
d = 3 G = S h = =
Der Kegel.
_Ussh _ 4-fi-sh _ _ ~
sh=Seitenhdhe . M= === ——— = rdsh
h=HOhe. sh= 2M _ 22M _ M
T U T dadTt T re:
_2-M _2:M _ M
U= sh d= sh-R C-= Sh R
O=M+06G =(sh+r)r‘.ﬁ'
= Lz
J 3
_rr.tth _ d.d.-Jt-h U-U-h
- 3 12 12 - 30
Ao 33 _ 123 _ 42.3.9
sh=Seitenndhe, ror-3 d.a-1 U-u
h=Hdhe. _]’3-3 _0}/3-3d _oll3-31
r=Raodius, = h-9 d=2 N U=2 n
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sh = Seitenhdhe.
N =HNhe.
U=Umfang der

Grundflache.

u=Umfang der
Deckfl&che.

G =Grundfldche.

g =Deckflache.

sh= Seifenhdhe.
n=H3Ne.
R = Radius der

Grundflache.

r= chius: der
Deckflache.

R = AQusserer Radius.
r = innerer Radius.

Tafel 7.
Die abgestumpfte Pyramide.
M = (U+u)-sh

2
. i ) 2D
U= ekl ebenso u; sh = s ul
O=M+G+g
5 (G+VG-g+g)-h

)
Der abgestumpfte Kegel.

M= (R+r).%.sh = {D+d)-Jtsh _ (U+u)-sh

2 2
(R+r)-5t (D+d)-3 (U +u)
P i T _M-2 - M2
R T-sh " D":ﬁ-sh 9 U= sh
ebenso, r,dundu.
O:M+G+g

= (R-R+[R+r)sh+r-r)-1
J = (R-R+R-r+r.r)--h _ (D-D+D-d+d-d)-f:h

3 12
_ (U-U+Uu+u-u)-h
- 12.7
h o 3.0 _ 12+J
(R-R+Rr+r-r}T ~ (D-D+D-d+d-d) X
- 12-3.-3U
(U U+ U-u+u-u)
Die Kugel.
O=4rrf =daf=Yl
_ 130 el =VO-1
r =% d=\= U=VO-I
= 6 6-7-1
3 3 3
23T _~/6-J =V6-J-T-7
"‘-‘;4-& d === U=V6-J30%

Die Hohlkugel.
S e 4. (R-R'R=-pr.r-r).o

3
(D-D-D - d-d-d)- T
6
(UU-U ~ e wu)
6-5- 0t




C

b

a = Hypotenuse
L und ¢ = Karheften

b
/ |n

P qQ
P und g = Abschnitte
der Hyporenuse
p+g=a

0
0
o

Q,D und C = Selten
des ungleichseltigen
Dreiecks.

Tetraeder.

4 gleichseitige DreieckflGchen.

lkosaeder.

20 gleichseitige DreieckflGchen.

Tafel 8.

Der Lehrsatz des Pythagoras.

Jm rechtwinkligen Dreieck ist das
Hypotenusenguadrat gleich der
Summe der beiden Kathetenquadrate.

o’= b%c? a=Vo%c?

b?= a*c?* b=Ya*-c? =V(a+c)la-c)
c?’= g+b? C =T02-b° =WO+OHO—D)
2 _ _ _ B . B
b’= a-g b=laq q=3 e
L - _c? _ e
c’=a-p c=lap p=g O-E-
. X5, _n _ R
h'=p-q h=IpQ qa 9°p

Die Formel des Heron.
F =Vs-(s-a)(s-0)}{s-C)

U _a+b+c

S=5="7%
Regulére Polyeder.
Oktaeder.

8 gleichseitige DreieckflOchen.

Dodekaeder.

12 regelmdassige Funfeckflachen.

H.Alrhaus - E.Hug
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